
ATA DA 005ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 15 DE FEVEREIRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - Ana 

Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro - Dalmo Claro - Dirce 

Heiderscheidt - Dirceu Dresch – Dóia Guglielmi – 

Fernando Coruja - Gelson Merisio - Ismael dos 

Santos – Jean Kuhlmann - João Amin – José Milton 

Scheffer - José Nei Ascari - Kennedy Nunes - 

Luciane Carminatti - Marcos Vieira – Mário 

Marcondes - Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal - 

Narcizo Parisotto - Natalino Lázare – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

– Patrício Destro - Ricardo Guidi – Rodrigo 

Minotto – Serafim Venzon – Silvio Dreveck. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados:  Silvio Dreveck 

Ana Paula Lima  

       

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Critica o 

atual sistema de arrecadação tributária, 

considerando injusta a distribuição entre os 

municípios. Defende que o ICMS que se paga deve 

retornar em forma de benefícios à população. 

Enaltece a importância da Rede Feminina de 

Combate ao Câncer de Santa Catarina, parabenizando 

a atual presidente, Sonia Rieg Fischer, pelos 

trabalhos prestados pela entidade à população. 

[Taquígrafa: Rubia]       

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Destaca o 

importante trabalho do Parlamento no 



reconhecimento e defesa dos direitos das pessoas 

que necessitam de tratamento contínuo. Neste 

sentido, informa que está tramitando, na Casa, o 

Projeto de Lei n. 0015/2017, de sua autoria, que 

dispõe sobre a isenção de ICMS a produtos 

alimentícios industrializados que tenham como 

consumidores diretos as pessoas com diabetes, pois 

a restrição alimentar encarece o custo de vida 

dessas pessoas. Conclama seus Pares a apoiarem o 

projeto.  

 Manifesta preocupação e indignação com relação 

à reforma da Previdência proposta pelo governo de 

Michel Temer, elevando para 65 anos a idade para 

aposentadoria, e a exigência de 45 anos de 

contribuição para ter acesso à aposentadoria 

integral. Considera esta proposta um golpe fatal 

nos trabalhadores rurais, e uma verdadeira afronta 

às trabalhadoras brasileiras. 

Critica o governo que tem apresentado estas 

medidas como o único caminho, observando que há um 

esforço do governo em viabilizar mercado para as 

companhias de previdência privada. Argumenta, 

também, que os valores apresentados pelo governo 

para provar uma possível quebra da Previdência são 

maquiados, prometendo não se calar frente à 

tentativa de impedir a aposentadoria dos 

trabalhadores brasileiros.  

 

Deputado Natalino Lázare (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo tema atual, e 

considera a reforma da Previdência um assunto que 

necessita muita discussão, a fim de que não se 

penalize os trabalhadores e, principalmente, os da 

área rural. Quanto às inadimplências, reconhece a 

necessidade de criar mecanismos de fiscalização 

para coibir essas injustiças. [Taquígrafa: Sara]  

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Aborda uma 

das grandes preocupações dos trabalhadores e 

trabalhadoras do campo e da cidade, a questão da 

reforma da Previdência. Entende que a reforma vai 

prejudicar o povo brasileiro e que o governo atual 

está querendo passar para a sociedade a ideia de 

que é algo bom, o que considera uma mentira. 



Ressalta que o rombo na Previdência propagado pelo 

governo federal acontece pelos desvios de recursos 

da mesma para outras áreas. Não se conforma por 

não quererem mexer na aposentadoria vitalícia de 

militares e de outros, nem nos altos salários do 

Judiciário. Afirma que, em março, os trabalhadores 

e trabalhadoras do país farão uma grande 

mobilização para a não aprovação da reforma da 

Previdência, e destaca que estará atento, 

trabalhando no debate da questão. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

 

DEPUTADO NATALINO LÁZARE (Orador) – Faz uma 

homenagem especial ao Colégio Salvatoriano 

Imaculada Conceição de Videira, fundado em 1937, 

que iniciou sua obra educacional com jardim de 

infância. Salienta que atualmente o educandário 

oferece creche, educação infantil, ensino 

fundamental e médio, como Magistério e 

Contabilidade. Afirma que a instalação da escola 

no município proporcionou desenvolvimento na 

região.  

Ressalta ainda que as irmãs salvatorianas 

mantêm no município o Hospital Divino Salvador, e 

instalaram educandários em outras cidades e 

estados, referindo-se ao Colégio Nossa Senhora de 

Fátima, no Estreito.  

Enfatiza que os educandários e hospitais, 

criados e mantidos pela congregação, foram 

espalhados pelo sul e sudeste do Brasil, com 

inspiração nos ensinamentos do fundador, padre 

Francisco Jordan, com valores éticos, morais, 

técnicos, religiosos e, tendo como lema, tornar 

Jesus Cristo conhecido e amado por todos os povos 

da terra. [Taquígrafa: Elzamar]  

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – Faz 

ponderações sobre a campanha do Conselho Federal 

de Economia e Combate à Desigualdade, que trabalha 

as questões das desigualdades sociais, enfatizando 



a necessidade de uma reforma tributária, no que 

tange à redução dos impostos sobre a produção e o 

consumo. Ressalta que os produtores e os 

consumidores devem ser contemplados com a 

diminuição da carga tributária.  

Acha inaceitável que, diante das desigualdades 

sociais que existem no país, as políticas públicas 

para educação e saúde não sejam priorizadas. Por 

isso, posiciona-se contrário à PEC n. 55, que 

limita os gastos públicos em setores estratégicos 

como educação e saúde. [Taquígrafa: Sílvia] 

   

Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Comenta 

o aumento da criminalidade e da violência, 

entendendo que tais fatores estão relacionados à 

educação que a pessoa recebe na família, 

ressaltando serem necessárias mudanças urgentes na 

estrutura familiar. Os pais manifestam esperança 

que a escola eduque os filhos, depois o exército.  

Infelizmente, atualmente a base familiar não 

trabalha educação com os filhos. Discorda da 

manifestação feita pela Anistia Internacional que 

a polícia do Brasil está mais violenta, afirmando 

que a criminalidade é que aumentou e está sem 

controle, e que é preciso mudar a legislação 

penal.  

 Conclui demonstrando preocupação com os 

problemas apresentados na Segurança Pública, 

principalmente com a aposentadoria da categoria, e 

que as mudanças propostas pela reforma da 

Previdência devem ser discutidas com os policiais. 

Parabeniza a Polícia Civil e Militar pelas ações 

realizadas no estado. [Taquígrafa: Ana Maria]  

   

Partido: PMDB 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR (Orador) – Discursa 

sobre a Lei n. 17.066, sancionada pelo governador 

Raimundo Colombo, oriunda de projeto de lei de sua 

autoria, que determina a publicação na internet de 

listas de espera para exames, consultas e 

cirurgias eletivas na rede pública do estado, o 

que garante transparência nas filas para 

atendimento na saúde. Externa sua satisfação com o 



fato e, ao mesmo tempo, preocupa-se com a questão 

do desperdício decorrente da falta de atenção de 

quem marca o atendimento e não comparece, o que 

gera um custo social exorbitante, pois o médico 

fica ocioso e o equipamento deixa de ser utilizado 

para atender outra pessoa que necessitava. Neste 

sentido, alerta que a ideia central da lei é 

garantir transparência, aumentar a eficiência do 

serviço público, dar mais segurança ao cidadão 

comum, e que nada disso é possível se houver 

descaso. Entende ser essencial a mudança de 

postura por parte dos interessados no serviço.   

 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Presidente) – 

Suspende a sessão até o início da Ordem do Dia. 

[Coordenadora Carla] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia, relatada na 

íntegra. 

Passaremos à Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0004/2017, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch, a ser encaminhado ao 

secretário de Segurança Pública e à secretária da 

Justiça e Cidadania, solicitando informações 

referentes às chamadas dos excedentes do último 

concurso púbico da Polícia Militar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0005/2017, de autoria 

do deputado Dirceu Dresch, a ser encaminhado ao 

secretário da Fazenda, solicitando informações 

referentes ao Ato Diat n. 10/2016, que dispõe 

sobre os prazos para instalação do Medidor 

Volumétrico de Combustíveis. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0009/2017, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, a ser enviada ao comandante da 

Polícia Militar de Santa Catarina, manifestando 

reconhecimento ao ato de bravura dos soldados 

Everson Fogaça Pires, Luis Felipe do Nascimento e 

André Luiz Sampaio de Souza, do 10º Batalhão de 

Blumenau. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0010/2017, de autoria da deputada Ana 

Paula Lima, a ser enviada ao presidente da 

República, aos ministros da Fazenda e do 

Planejamento, aos senadores e deputados federais, 

manifestando contrariedade à PEC n.0287/2016. 

(Reforma da Previdência Social) 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem a queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0060/2017, de autoria do 

deputado Darci de Matos; 0061/2017, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 0062/2017, de autoria do 

deputado Mauro de Nadal; 0064/2017, 0065/2017 e 

066/2017, de autoria do deputado Dirceu Dresch; 

0067/2017, de autoria da deputada Luciane 



Carminatti; 0070/2017, de autoria do deputado 

Natalino Lázare; e 0073/2017, de autoria da 

deputada Dirce Heiderscheidt.       

A Presidência comunica, ainda, que encaminhará 

aos destinatários, conforme determina o art. 206 

do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0030/2017, de autoria do deputado Antônio Aguiar; 

0031/2017, de autoria do deputado Mário Marcondes; 

0033/2017, 0034/2017, 0035/2017, 0037/2017, 

0038/2017, 0039/2017 e 0046/2017 de autoria do 

deputado Dirceu Dresch; 0032/2017, de autoria do 

deputado Altair Silva; 0036/2017, de autoria do 

deputado Jean Kuhlmann; e 0040/2017, de autoria do 

deputado Cleiton Salvaro. 

Deputado Dirceu Dresch – Pela ordem, sr. 

presidente. 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o sr. deputado Dirceu Dresch. 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Sr. presidente, quero 

justificar e esclarecer a Indicação n. 0046, 

dirigida ao procurador-geral da República em Santa 

Catarina e ao procurador-geral da Justiça do 

Estado, solicitando que acompanhem e fiscalizem as 

pesquisas de subsolo que vem sendo realizadas nas 

cidades da região oeste do Estado.  

Toda região está em alerta, acompanhando com 

apreensão os testes sísmicos que estão sendo 

realizados entre o meio-oeste e o estremo oeste de 

Santa Catarina para prospecção de petróleo e gás. 

Uma ação da Agência Nacional do Petróleo, Gás 

Natural e Biocombustíveis, ANP, que contratou uma 

empresa americana, Global Services, para uma 

possível e futura exploração do gás de xisto, está 

sendo avaliada. 

Então, há muitas máquinas pesadas que rodam 

pela região, criando uma grande preocupação na 

comunidade. Por isso, solicitamos através do nosso 

requerimento que o Ministério Público Estadual e 

Federal acompanhem a ação dessa empresa, 

verificando se ela está com todos os documentos em 

dia e se de fato possui essa autorização. Estamos 

acompanhando pela imprensa. O contrato é em torno 

de R$ 60 milhões. 



Sabemos que nos Estados Unidos está sendo 

perfurado e explorado esse gás que traz grandes 

impactos ambientais. Estamos preocupados, 

inclusive com o Aquífero Guarani, pois é uma 

grande reserva de água. 

Comunico que a nossa bancada está apresentando 

um projeto, proibindo, a exemplo do Paraná, a 

exploração de gás de xisto pelos próximos dez anos 

para que se façam antes profundas pesquisas sobre 

os impactos ambientais que possam ocorrer. 

Muito obrigado! 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – 

Obrigado, deputado, pelos seus esclarecimentos. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa 

Revisora: Rubia] 

  

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Passa 

ao horário destinado à Explicação Pessoal e, não 

havendo oradores a fazer uso da palavra, encerra a 

sessão, convocando outra, ordinária, para o dia 

subsequente, à hora regimental. [Taquígrafa: 

Rubia] 


